Model Wintersa

Modele ze sktadowa przypadkowa, trendem i wahaniami sezonowymi.

Model Wintersa.

Stosujemy dwa modele:

a) model multiplikatywny,
(stosujemy najczesciej gdy poziom wahan sezonowych wokét trendu ros$nie (maleje),
doktadniej gdy wzgledny poziom wahan sezonowych jest w przyblizeniu staty)

b) model addytywny,
(stosujemy najczesciej gdy poziom wahan sezonowych wokot stabego trendu lub statego
poziomu nie zmienia si¢, tzn. gdy bezwzgledny poziom wahan sezonowych jest
w przyblizeniu staly)

Model multiplikatywny.

Prognozg wyznaczamy w sposéb sekwencyjny korzystajac z trzech parametrow wygladzania

Prognoze¢ zmiennej Y na okres 7' (7>n) T=n+1,n+2 itd.
Wyznaczamy na podstawie wzoru:

%

yT = (Fn + (T o n)Sn )CT—r
w szczegolnosci prognoze biezaca wyznaczamy nastgpujaco:

v, =(F,+S.,)C.,

gdzie
r - liczba faz cyklu (dtugo$¢ cyklu sezonowego)
oraz
F=a gt +(1—-a)(F,_ +S,.)) (stuzy do wygtadzonej oceny wartosci zjawiska)

t—r

S, =B(F,—F_)+(1-/)S,, (stuzy do wygtadzonej oceny wartosci przyrostu trendu)

C = 7% +(1=-nC,, (stuzy do wygtadzonej oceny sezonowosci)

t

a,B.ye <O,l> - parametry wygtadzania.

Ich warto$¢ dobieramy np. na podstawie kryterium najmniejszego biedu Sredniego prognoz

n

wygastych s* tzn. miﬂn s*(a, B,y) gdzie s*= \/lZ(y, -y (&, B, }/))2 .

t=1

Wartosci poczatkowe Fip, Siv1, C1, Ca, ..., G, Wyznaczamy nastepujaco
- dla F przyjmuje si¢ warto$¢ z szeregu czasowego odpowiadajaca pierwszej fazie

drugiego cyklu tzn: F,.; = y,+1 lub warto$¢ $rednia z pierwszego cyklu.



Model Wintersa

- Dla S przyjmuje si¢ réznicg¢ Srednich wartos$ci z drugiego i pierwszego cyklu lub zero.
- Dla C (w poszczegdlnych fazach I cyklu) przyjmuje si¢ ilorazy wartosci zmiennej z I

cyklu w odniesieniu do $redniej wartosci w I cyklu,
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Iub przyjac 1.

Uwaga.
Ci+GC+..+C=r
Model addytywny.
Prognozg wyznaczamy w sposéb sekwencyjny korzystajac z trzech parametréw wygladzania

Prognoz¢ zmiennej Y na okres 7' (7> n) T=n+1,n+2 itd.
Wyznaczamy na podstawie wzoru:

gdzie
r - liczba faz cyklu (dtugo$¢ cyklu sezonowego)
oraz

F=a(y,—C_)+(1-a)F_+S,,) (shuzydo wygtadzonej oceny wartosci §redniej)

S, =B(F, —F,_)+(1-/)S,, (stuzy do wygtadzonej oceny wartosci przyrostu trendu)

C = 7( y,—F, )+ d-ycC,., (shuzy do wygtadzonej oceny sezonowosci)
a, B,y e <O,l> - parametry wygladzania. Dobdr parametrow jak dla modelu
multiplikatywnego.

Wartosci poczatkowe Fiy;, Sry1, wyznaczamy jak dla modelu multiplikatywnego. Natomiast
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Uwaga.
Ci+C+.+C=0
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